
 
 
 
 
 
 
 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

城隍喵 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

 

2小时 

（总分：150分） 

2013年 4月 6 日 

上午9 : 00 11: 00  

 

（注意事项） 

1 尽量解答所有问题。 

2 不准使用数学用表或计算器。 

3 答案请另填写在所提供的第一回合的作答卷上。 

4 只有正确答案才能得分。 

 

第一题至第十题，每题 4 分 

第十一题至第二十题，每题 5 分 

第二十一题至第三十题，每题 6 分 

 

【第 1 题】 

计算：127354 27354 7354 354 54 4     。 

【分析与解】 

计算。 

127354 27354 7354 354 54 4      

4 6 50 5 300 4 7000 3 20000 2 100000 1             

24 250 1200 21000 40000 100000       

162474  

 

【第 2 题】 

试求个位数和十位数都是偶数两位数的总和。 

【分析与解】 

计算，位值原理。 

个位数和十位数都是偶数两位数一共有 4 5 20  个； 

个位上， 0 、 2、 4、 6 、8各出现了 20 5 4  次； 

十位上， 2、 4、 6 、8各出现了 20 4 5  次； 

个位数和十位数都是偶数两位数的总和    0 2 4 6 8 4 1 2 4 6 8 5 10 1080                   。 
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【第 3 题】 

如图所示，圆心为O的半圆形与平行四边形 ABCD部分重叠。半圆直径 AB 长为12cm。请问阴影部分的面

积为多少 2cm ？ 

D C

O BA
 

【分析与解】 

几何，巧求面积，割补。 

A BO

CD

 

在平行四边形 ABCD中， 12CD AB cm  ； 

在圆心为O的半圆形中， 2 12 2 6BD AB cm     ； 

通过割补可得： 22 12 6 2 36BCDS S CD OD cm       △阴影 。 

 

【第 4 题】 

A，B ，C 三名学生参加新加坡小学数学竞赛，比赛总共30题。已知三人分别答对 26，23，18题，请问

至少有几道题是三人全都答对的？ 

【分析与解】 

容斥原理。 

A答对 26道题、答错30 26 4  道题； 

B 答对 23道题、答错30 23 7  道题； 

C 答对18道题，答错30 18 12  道题； 

至少一人答错的至多有 4 7 12 23   道题； 

至少有30 23 7  道题是三人全都答对的。 
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【第 5 题】 

计算：555 554555 554 555554   。 

【分析与解】 

计算，乘法分配律。 

555 554555 554 555554    

 555 554554 1 554 555554      

555 554554 555 1 554 555554       

 555 554 1001 555 554 555554       

 554 555 1001 555 554 555554       

554 555555 555 554 555554      

 554 555555 555554 555     

554 1 555    

1109  

 

【第 6 题】 

图示一个棱长5cm 的正方体。如果在正方体前后两面的正中位置挖一条长3cm 、宽 2cm的长方形通道，请

问正方体的表面积增加了多少 2cm ？ 

 
【分析与解】 

几何，立体图形。 

减少的 2个面，面积之和为   23 2 2 12cm   ； 

增加的 4个面，面积之和为   23 2 2 5 50cm      ； 

正方体的表面积增加了 250 12 38cm  。 
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【第 7 题】 

已知以下四个自然数 a， 5b ， 17c ， 432d （ a，b ，c ，d 分别代表每个数字的首位数）的平均值为1735 。

试求 a b c d   之值。 

【分析与解】 

数字迷。 

（方法一） 

5 17 432 1735 4a b c d     ； 

     0 5 00 17 000 432 6940a b c d       ； 

454 6940dcba   ； 

6486dcba  ； 

6 8 4 6 24a b c d        。 

（方法二） 

5 17 432 1735 4 6940a b c d      ； 

5

1 7

4 3 2

6 9 4 0

a

b

c

d
 

通过“数字谜”依次可得 6a  ， 8b  ， 4c  ， 6d  ； 

6 8 4 6 24a b c d        。 
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【第 8 题】 

图中的几何体叫正八面体，它有八个面，每个面都是等边三角形。 

 

 

请问正八面体可由以下三种平面图形的哪一种折叠而成？ 

图形3图形2图形1
 

【分析与解】 

几何，立体图形展开图。 

正八面体可由以图形 2折叠而成。 

要答好这样的题，平时就要经常在脑中做一些将立体或组合或拆开的练习。 

不只是在学数学的时候，比如你在画漫画或者玩电子游戏的时候都可以想一想。 

 

【第 9 题】 

已知两个质数的和是 2013，试求这两个质数的积。 

【分析与解】 

数论，质数，奇偶性。 

如果两个质数相加等于 2013，而 2013是奇数； 

则两个质数为一奇一偶； 

所以其中偶数必是 2，另一个奇数是 25 2 23  ； 

这两个质数的积为 2 2011 4022  。 
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【第 10 题】 

如图，一个大正方形被分割成四个相同的长方形和一个小正方形。已知小正方形的面积是 216cm ，每一个

长方形的面积是 2140cm ，请问长方形的宽是多少 cm ？ 

 

 

【分析与解】 

几何，巧求面积。 

小正方形的面积是 216cm ，小正方形的边长是 4cm，即长方形的长和宽的差为 4cm； 

大正方形的面积是 216 140 4 576cm   ，大正方形的边长是 24cm ，即长方形的长和宽的和为 24cm ； 

故长方形的宽是  24 4 2 10cm   。 

 

【第 11 题】 

在 24后面补上三个数字，组成一个五位数，使它能被3、 4、5 分别整除。请问，符合条件的五位数中，

最大的是多少？ 

【分析与解】 

整除。 

如果一个数能被3、 4、5 分别整除； 

那么这个数能被  3,4,5 60 整除； 

24999 60 416 39   ； 

符合条件的五位数中，最大的是 24999 39 24960  。 
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【第 12 题】 

一只蚂蚁要从 A点爬到 B 点，如果每一步只允许顺着格子线向右或向上移动，那么从 A到 B 总共有多少种

不同的路线？ 

B

A
 

【分析与解】 

计数，标数法。 

每一点的走法数为其左面的走法数与下面的走法数的和； 

如图所示，从 A到 B 总共有 23种不同的路线。 

23

9

14

4

10

3

4

1 1

1

1

1

1

6

5432

11
A

B
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【第 13 题】 

如图，在平行四边形 ABCD 中， E 是 AD 的中点， F 是 EC 的中点。如果三角形 BFD 的面积是 29cm ，试

求平行四边形 ABCD的面积。 

F

E D

CB

A

 

【分析与解】 

几何，等积变换。 

1

2ABD ABCDS S △ 平行四边形 ； 

1

2BCE ABCDS S △ 平行四边形 ； 

F 是 EC 的中点，
1 1

2 4BCF BCE ABCDS S S   △ △ 平行四边形 ； 

E 是 AD 的中点，
1

4CDE ABCDS S △ 平行四边形 ； 

F 是 EC 的中点，
1 1

2 8CDF CDE ABCDS S S   △ △ 平行四边形 ； 

1

8BFD ABD BCF CDFABCD ABCDS S S S S S     △ △ △ △平行四边形 平行四边形 ； 

28 9 8 72BFDABCDS S cm    △平行四边形 。 
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【第 14 题】 

如果将
2013

1990
表示成以下形式： 

1
1

1
1

a
b

c
d

e







，（ a，b ， c ， d ， e为自然数。） 

试求 a b c d e    之值。 

【分析与解】 

计算，繁分数。 

因为
2013 23

1
1990 1990

 ；所以 1a  ； 

因为
1990 12

86
23 23

 ；所以 86b  ； 

因为
23 11

1
12 12

 ；所以 1c  ； 

因为
12 1

1
11 11

 ；所以 1d  ， 11e  ； 

故 1 86 1 1 11 100a b c d e          。 
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【第 15 题】 

试求图中 A B C D E F      的度数。 

F

E

D

C

B

A

 
【分析与解】 

几何，角度。 

G

A

B

C

D

E

F

 
设 AF 与 DE 的交点为G ； 

联结 AD ； 

因为 180E F EGF    ， 180GAD GDA AGD    （三角形内角和等于180）； 

所以 E F EGF GAD GDA AGD       （等量代换）； 

因为 EGF AGD  （对顶角相等）； 

所以 E F GAD GDA     （等式性质）； 

所以 BAG B C CDG E F BAG B C CDG GAD GDA             （等量代换）； 

因为 360BAD B C ADC      （四边形内角和等于360）； 

即 360BAG GAD B C CDG GDA        ； 

所以 360BAG B C CDG E F       （等量代换）。 
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【第 16 题】 

如图所示，一个边长为18cm的正方形内接于圆，再以正方形的每条边为直径作四个半圆。请问四个月牙形

阴影部分总面积为多少 2cm ？ 

 
【分析与解】 

图形，巧求面积。 

2 218 324S cm 正方形 ； 

2 21 81
18 2

4 2
S cm     半圆 ； 

2 22 324S cm  正方形 正方形的对角线 ； 

2 2648cm正方形的对角线 ； 

2 21 1
648 162

4 4
S cm       圆 正方形的对角线 ； 

281
4 324 4 162 324

2
S S S S cm         阴影 正方形 圆半圆 。 
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【第 17 题】 

如图所示，每个圆圈中有一个自然数，并满足以下条件： 

ⅰ)每条线段上所标数字是其两端圆圈中自然数的差； 

ⅱ)五个圆圈中的自然数之和为1979 。 

试求圆圈 A代表的自然数。 

A
6

5

4

3

2

 
【分析与解】 

6 5 4 3 2A A□ □ □ □□ （□内填“ ”或“ ”）； 

 6 5 4 3 2 2 10      ； 

故 6 5 4 3 2A A      或 6 5 4 3 2A A      ； 

2

3

4

5

6

D

E

C

B

A

 

则

6

1

5

2

B A

C A

D A

E A

 
  
  
  

或

6

1

5

2

B A

C A

D A

E A

 
  
  
  

。 

当

6

1

5

2

B A

C A

D A

E A

 
  
  
  

时， 

       6 1 5 2 5 14 1979A B C D E A A A A A A                 ， 

 1979 14 5 393A     ； 



 
 
 
 
 
 
 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

城隍喵 

当

6

1

5

2

B A

C A

D A

E A

 
  
  
  

时， 

       6 1 5 2 5 14 1979A B C D E A A A A A A                 ， 

 1979 14 5 398.6A     ，与 A是自然数矛盾，舍去； 

综上所述， 393A  。 

393

399

394

395

398

6

5

4

3

2

 

 

【第 18 题】 

A、B 两商店中，某种水壶的标价都是每只10元。林老师想为儿童之家的小朋友们买一批这种水壶，她发

现 A、 B 两商店都有让利优惠： A店实行买5 送1（不足5 只不送）， B 店实行买 4只或 4只以上打8.5折。

如果林老师要买14只水壶，那么她最少需要花多少元？ 

【分析与解】 

经济问题。 

A商店：当恰好买5 送1时，平均每只水壶
25 1

10 5 6 8
3 3

    元； 

B 商店：当买 4只或 4只以上，每只水壶10 85% 8.5  元； 

① A商店先买10只，送 2只，剩下  14 10 2 2   只能按原价买； 

需要花10 10 10 2 120    元； 

② A商店先买5 只，送1只，剩下  14 5 1 8   在 B 商店买； 

需要花10 5 10 85% 8 118     元； 

综上所述，林老师最少需要花118元。 
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【第 19 题】 

如果我们需要将8块相同的巧克力分给四个小朋友，并确保每个小朋友至少得到一块巧克力，请问共有多

少种不同的分法？ 

【分析与解】 

计数，组合，插板法。 

8块相同的巧克力有 7 个间隔，分给 4个小朋友需要3块板； 

故共有 3
7

7 6 5
35

3 2 1
C

 
 

 
种不同的分法。 

 

【第 20 题】 

四支足球队参加单循环赛，每两队之间赛一场。赢一场得3分，输一场 0 分，打平两队各得1分。全部比赛

打完，四支队伍积分分别为5 ，1， x， 6 。试求 x的值。 

【分析与解】 

体育比赛中的数学。 

假设 A队得5 分， B 队得1分，C 队得 x分， D 队得 6 分； 

A队得5 分， A队必定1胜 2平 0 负； 

B 队得1分， B 队必定 0 胜1平 2负； 

D 队得 6 分， D 队必定 2胜 0 平1负； 

则 A队和 B 队打平， A队和C 队打平， A队胜 D 队， B 队负C 队， B 队负 D 队，C 队负 D 队； 

故C 队1胜1平1负，得 4分；即 4x  。 
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【第 21 题】 

在图中，三角形 ABC 的面积是 40。已知 2 3BD CD ， AE DE ，试求图中三角形 AEF 的面积。 

A

B
C

D

E

F

 

【分析与解】 

几何，等积变换。 

F

E

D
C

B

A

 

联结 DF ； 

因为 AE DE ；所以 AEF DEFS S△ △ ， ABE BDES S△ △ ； 

所以 AEF ABE DEF BDES S S S  △ △ △ △ ，即 ABF BDFS S△ △ ； 

因为 2 3BD CD ，即 : 3 : 2BD CD  ；所以 : 3 : 2ABD ACDS S △ △ ； : 3 : 2BDF CDFS S △ △ ； 

所以
2 2 2

40 16
3 2 5 5ACD ABC ABCS S S      
△ △ △ ，

2 1 1
40 10

3 3 2 4 4CDF ABC ABCS S S      
 △ △ △ ； 

所以 16 10 6ADF ACD CDFS S S    △ △ △ ； 

所以
1 1

6 3
2 2AEF ADFS S    △ △ 。 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

城隍喵 

【第 22 题】 

从5 到 43中任意选取一些自然数。请问至少要取出多少个数才能使得在选出的自然数中必有两数之和是 7

的倍数？ 

【分析与解】 

最不利原则。 

4 7 0 4   ， 43 7 6 1   ； 

将5 ~ 43 按除以 7 的余数分成 7 组： 

① 7 余1的数有 6 1 1 6   个， 

② 7 余 2的数有 6 1 5  个， 

③ 7 余3的数有 6 1 5  个， 

④ 7 余 4的数有 6 1 5  个， 

⑤ 7 余5 的数有 6 个， 

⑥ 7 余 6 的数有 6 个， 

⑦ 7 余 0 的数有 6 个； 

要使两数之和是 7 有 4种可能： 

⑴“ 7 余1的数” “ 7 余 6 的数”， 

⑵“ 7 余 2的数” “ 7 余5 的数” 

⑶“ 7 余3的数” “ 7 余 4的数”， 

⑷“ 7 余 0 的数” “ 7 余 0 的数”； 

根据最不利原则，要使选出的自然数中必有两数之和是 7 的倍数， 

⑴中先选 7 余1的数 6 个或 7 余 6 的数 6 个， 

⑵中 7 余5 的数 6 个， 

⑶中 7 余3的数5 个或 7 余 4的数5 个， 

⑷中 7 余 0 的数1个， 

最后再选1个数， 

即至少要取出 6 6 5 1 1 19     个数。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

城隍喵 

【第 23 题】 

一批工人被分配到甲、乙两个工地工作。甲工地的工作量比乙工地的工作量多50% 。上午去甲工地的人数

是去乙工地的人数的3倍，下午去甲工地的人数和去乙工地的人数的比是 7 : 5。一天结束时，甲工地的工

作已完成，乙工地的工作还需8位工人再做1天。假设每位工人的工作速度相同，请问这批工人共有几人？ 

【分析与解】 

工程问题。 

甲、乙两工地的工作量之比为  1 50% :1 3: 2   

上午甲、乙两工地人数之比为3:1 9 : 3 ，下午甲、乙两工地人数之比为 7 : 5； 

一天结束时，甲、乙两工地完成的工作量之比为    9 0.5 7 0.5 : 3 0.5 5 0.5 2 :1 3 :1.5        ； 

这批工人共有
3 1.5

8 72
2 1.5


 


人。 

 

【第 24 题】 

请问图中共有多少个三角形？ 

 

 

【分析与解】 

图中一共有 6 条线段，其中任意三条可以作为三角形的三条边，故从 6 条线中任选3条可组成一个三角形， 

但是要去掉三条线交于一点的情况； 

图中共有 3
6

6 5 4
1 1 1 1 1 1 17

3 2 1
C

 
       

 
个三角形。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

城隍喵 

【第 25 题】 

客车和轿车从 A， B 两地相向同时出发， 72分钟相遇，然后继续行驶分别到达 B 地和 A地。如果轿车的

速度是客车的
1

1
3
倍，那么客车比轿车迟多少分钟到达目的地？ 

【分析与解】 

行程问题，相遇问题。 

设客车的速度为1； 

则轿车的速度为
1

1
3
； 

A、 B 两地相距
1

1 1 72 168
3

    
 

； 

客车到达目的地需要168 1 168  分钟； 

轿车到达目的地需要
1

168 1 126
3

  分钟； 

客车比轿车迟168 126 42  分钟到达目的地。 

 

【第 26 题】 

如果 a，b ， c ， d 是质数，且 a b c d   是 77个连续正整数之和，试求 a b c d   的最小值。 

【分析与解】 

数论，分级质因数。 

77个连续正整数的和 中间项 77 ； 

故 a b c d   是 77的倍数； 

而 77 7 11  ； 

所以 a、b 、 c 、 d 中至少有一个 7 和一个11。 

中间项至少39； 

2 23 39 ≥ ， 2 23 25  ； 

3 13 39 ≥ ， 3 13 16  ； 

5 11 39 ≥ ，5 11 16  ； 

7 7 39 ≥ ， 7 7 14  ； 

要使和最小，另外两个质数都取 7 ； 

 min
7 11 7 7 32a b c d        。 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

城隍喵 

【第 27 题】 

某种品牌的汽车轮胎，如果安装在前轮，那么行驶300km 后报废；如果安装在后轮，那么行驶 460km 后报

废。如果行驶一定路程后交换前后轮胎，请问四只新轮胎最多可用来行驶多少 km？ 

【分析与解】 

工程问题。 

设1个轮胎为“1”； 

若这个轮胎安装在前轮，每千米消耗
1

1 300
300

  ； 

若这个轮胎安装在后轮，每千米消耗
1

1 450
450

  ； 

四只新轮胎最多可用来行驶
1 1

4 2 2 360
300 450

km
      
 

。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

城隍喵 

【第 28 题】 

如图，在三角形 ABC 中， AD 和 AE 将 CAB 三等分， BD 和 BE 将 CBA 三等分。如果角C 和角 D 的度

数比是1: 2 ，试求角 E 的度数。 

E

D

C

BA
 

【分析与解】 

几何，角。 

因为 : 1: 2C D   ；所以设 C x  ， 2D x   ； 

根据三角形内角和为180，  180CAB CBA x    
，  180 2DAB DBA x    

； 

因为 AD 和 AE 将 CAB 三等分， BD和 BE 将 CBA 三等分； 

所以    : 3 : 2CAB CBA DAB DBA     ； 

即    180 : 180 2 3: 2x x   
；解得 45x  ； 

45C  ； 

180 180 45 135CAB CBA C         ； 

  3 135 3 45EAB EBA CAB CBA         ； 

 180 180 45 135E EAB EBA          。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

城隍喵 

【第 29 题】 

十五个不同正整数的和是 2002 ，且 d 是这十五个正整数的最大公约数。试求 d 的最大值。 

【分析与解】 

数论，最大公约数。 

设这15个数分别是 1d a ， 2d a ，…， 15d a ； 

 1 2 15 1 2 15 2002d a d a d a d a a a             ； 

把 2002 分解质因数： 2002 2 7 11 13    ； 

要使 d 尽可能的大，则 1 2 15a a a   要尽可能的小； 

因为 1d a ， 2d a ，…， 15d a 互不相同； 

所以 1a ， 2a ，…， 15a 也互不相同； 

而  1 2 15 1 15 15 2 120        ； 

在不小于120的 2002 的约数中，最小的是11 13 143  ； 

即 1 2 15a a a   最小为143； 

最大公约数 d 的最大值是 2002 143 14  。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

2013 年亚太小学奥林匹克第一回合 

城隍喵 

【第 30 题】 

从 2000 到 2015 中选出两个不同的自然数，使得两数之积是 6 的倍数。请问有多少种选法？（注：不用考

虑先后顺序，比如，先选 2001再选 2002 等同于先选 2002 再选 2001。） 

【分析与解】 

计数。 

2000 ~ 2015一共有16个数， 

其中 2的倍数有8个，3的倍数有5 个， 6 的倍数有 2个； 

⑴“一个 2的倍数但不是 6 的倍数的数”“一个3的倍数但不是 6 的倍数的数”，有    8 2 5 2 18    个； 

⑵“一个 6 的倍数”“一个不是 6 的倍数的数”，有有  2 16 2 28   个； 

⑶“一个 6 的倍数”“一个 6 的倍数”，有1个； 

综上所述，共18 28 1 47   个。 

 

感谢轻墨柔扬提供试题资料 
 

 

 

 


